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évfolyam. 

Szerkesztői iroda: 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi részét 

megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 

32 korona. 
16 korona. 

Egész évre 
Félévre Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

Negyedévre. 8 korona. 
3 korona. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

A főrendek lelkiismerete. 
Kolozsvár, jan. 30. 

A magyar főrendiház egyike a leg- 
csendesebb véralkatu államszerveze- 
teknek. 

Ebben a méltóságos testületben ál- 
talában olyan csendes, olyan ijesztően 
zajtalan életmüködés foly, hogy olykor 
még tanácskozás közben is - meg- 
hallani lehet a fü növését. 

Csak a legritkább esetekben szo- 
kott előfordulni az, hogy - mint a 

kriptákban - néha hallani lehet a - 
csontok zőrgését. 

Egyéb, amolyan közönséges élet- 
müködés ebben a csodálatosan megal- 
kotott szervezetben csak a legritkább 
esetekben szokott jelentkezni. Ilyenkor 
aztán méltán elmondhatjuk, hogy a 
Méeltóságos házban csoda történt. 

Ilyen eset adta elő magát a na- 
pokban tartott ülés folyamán, a mikor 
egy kiváló főur felrázta mélységes ál- 
mából a Meltóságos Házat és megéb- 
resztette egyidőre a főrendek lelkiisme- 
retét. 

Báró Prónay Dezsőnek hivják e 
magas testületnek bátor tagját, a ki 
egv tartalmilag ép oly becses és czá- 
folhatian igazságokat tartalmazó, vala- 

mint formájában is tökéletesen meg- 
konstruált beszédben kelt védelmére a 
magyar nyelv jogának a közös hadse- 
reghez való viszonylatában. 

Az ujoncz-jutalék megajánlásáról 
szóló, s a képviselőházban már elfoga- 
dott törvényjavaslat volt a napirenden. 

Ehhez a javaslathoz szólott báró 
Prónay Dezső és egy szokatlan figye- 
lemmel hallgatott, kétségkivül ország- 
szerte nagy feltünést keltő beszédben 
kelt védelmére a magyar nyelv jogá- 
nak, s világitotta meg a magyar nem- 
zeti szempontot, mely a hadsereg kér- 
désében még a magyar kormány ré- 
széről is állandóan elhanyagoltatik. 

Báró Prónay Dezső beszédje nem 
csak azért bir különös sulylyal és je- 

lentőséggel, mert azt egy főrend mon- 
dotta el és a Méeltóságos Házban hang- 
zottak el az ő hazafias és erélyes ki- 
jelentései, hanem az adja meg e be- 
szédnek a különös polit kai fontossá- 
gát, mert oly kérdést tárgyal és oly ha- 
zafias és magas szempontokból, a me- 
lyek még a képviselőházi vitában sem 
jutottak kifejezésre. 

Prónay Dezső báró egyenesen és 
kézzel foghatóan bebizonyitotta, hogy 
az 1867-iki kiegyezés különösen a véd- 

erő tekintetében feltetlenül káros visz- 
sza hatással van a magyar államiság 
érvényesülhetésére. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1900. Január 30. 

A bakonyi zsiványéletből. 
Irta: Éjszaki Károly. 

A bakonyi zsiványokról - tudtomra - 

Eötvös Károly irt évek előtt egyik fővárosi 
lap tárczájában czikkeket. Ö nem volt sem 

Sobrinak, sem Milfájtnak kortársa, - ő 

1842-ben született, midőn a két regényhős 
tragédiáját már rég lejátszotta, - tehát 

csak egész évtized, sőt hosszabb idő alatt 

többféle változatokon átment mondák nyo- 

mán irhatta. Az ekkép elkerülhetetlen téve- 

déseit, ugy személyeknek és tényeknek össze- 
zavarását akkor helyesbiteni akartam, de 

attól elálltam, tartózkodtam az általam tisz- 

telt Eötvös Károly irányában, bár véle soha- 

sem érintkeztem, zsiványok dolgában pole- 

miát provocálni. ! 

Sobrit ugy mutatta be, mint a Bakony 

zsivány fejedelmét, mig Milfájtot mellék- 

személyként, sőt amannak alárendeltjeként 

szerepelteti, holott a tulajdonképeni Bakony- 

nak ez utóbbi volt a hőse. A „Pallas nagy 

lexikon' is Eötvöst követve, sok helyes adat 

mellett sok tévedésbe esett. Sobri a vesz- 

prémmegyei bandának tagja sohasem volt, 

szórványosan ott megjelenhetett, de szere- 

pet nem vitt. Hunkást sem Sobri, hanem 

Mifájt rabolta ki és a Sobri társaiként em- 

24. szám. 
............... 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 33-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 8 fillér. Gyárosok, kereske- 
dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

Belyeg-illeték minden hirdetés után 60 fillér. 

Hivatalos közlemények sora 10 korona. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

.. 

Hivatkozik arra, hogy a mikor 
olyan kifejezetten osztrák kérdés, mint 
a cseh-nemet viszály is, képes azt 
eredményezni, hogy a magyar nyelv 
használata Magyarország területéen a 

hadseregnél megtiltassék, ez nem jelent 
egyebet, mint feltétlen visszaesést még 

a 67-iki kiegyezés szellemében is. 
A visszaesés nyilatkozik meg abban 

a tényben, hogy mig eddig peldául az 
ellenőrzési szemléken Magyarországon 
a magyar nyelven való jelentkezést el- 
togadták addig, az utóbbi időben egyre 
másra büntették a magyarul jelentke- 
zöket. 

És miért tették ezt ? Erre Prónay 
Dezsöő igen helyesen azzal válaszol, 
hogy ez csak azért történt, mert cseh- 
országban valósággal tüntettek a cseh 
nyelven való jelentkezéssel és ennek 
lett az eredménye az, hogy Magyaror- 
szágon is eltiltották a magyar nyelv 
használatát és sorra büntették azokat, 
a kik anyanyelvükön jelentkeztek. 

Annak tehát, hogy a magyar nyelv 
joga a közös hadseregben most még 
ebben a formában sem érvényesülhet, 
egyenesen a cseh-német viszály az oka, 
tehát egy reánk éppen nem tartozó, s 
tölünk egészen független osztrák belü- 
gyi kérdés, a melynek a kiegyezés szel- 
leme, de a józan ész szerint sem volt 
szabad azt eredményeznie, hogy a ki- 
egyezésben biztositott jogaink megcsor- 
bittassanak. 

De mert ez a következmény elő 
állott és a cseh-német viszálylyal való 
kapcsolatba hozatala eltagadhatatlan, 
senki sem vonhatja ki magát azon 
ténynek beismerése alól, hogy a kiegye- 
zésben biztositott jogainkban sérelmet 
szenvedtünk. 

És ezt a sérelmet egy tisztán osz- 
trák belügyi kérdés ideézte fel, a mi 
egyenesen azokat az alapokat támadja 
meg, a melyeken az 1867-iki államból- 
csek a kiegyezási müvet felépitették. 

Prónay Dezső báró világos fejte- 
getései "s leleplezés számba menő 
közjogi bonczolgatásai bizonyára ország- 
szerte, sőt Ausztriában is sokáig fogják 
az elméket foglalkoztatni, mint olyan 
kérdések, melyek a kiegyezés létével 
vannak szoros kapcsolatban. 

Hogy a kiegyezési mü alapos re- 
vizióra szorul, ritkábban bizonyitották 

be hatalmasabb argumentumokkal, mint 
a hogy ezt Prónay báró megcselekedte. 

Hogy az ő beszéde még azt az 
álmatag testületet is felvillanyozta, azt 
a tudósitásokból látjuk; hogy azonban 
most már országszerte megmozgatják a 
hazafias emberek elméjét, az szintén 

voltak s a bajnai, kónyi és szolgagyőri 

nagyobbszerü rablásokban részt vettek. Sőt 
azon nézet is valószinüséget nyert, hogy a 

két banda - a Sobri- és Milfájt-féle - közt 

holmi cartell-féle állott fenn, mely szerint 

Sobri Tolna-, Somogy-, Zala- és Vasmegyé- 

ket, Milfájt pedig Fejér-x, Komárom-, Vesz- 

prém- és Győrmegyéket birta, a mennyiben 

bizonyos, hogy Sobriék az itt Milfájt.félének 

jelzett területen és viszont - soha mnnkát 

nem tettek. 

Sajátszerü, hogy Sobri, jóllehet oly na- 

gyobb szabásu rablásokat, mint Mifájt, nem 

követett el, még is nevezetesebbé vált aman- 

nál. Eredete, vége mesés. Azon zsiványt, ki 

Szill mellett a somogy-tolnai határon a la- 

pafői-erdőszélen a bakák, dsidások és pandu- 

rok (a Pallas lexicon zsandárai anachronis- 

must képeztek, mert csak 12 évvel később 

látott magyarország zsandárt) által körül- 

fogva önmagát agyonlőtte, a nép soha sem 

fogadta el Sobrinak. Tolnában hallottam és 

pedig tisztviselői körökben, hogy Sobri ap- 

ját meghozatták a fia felismerése (agnoscá- 

lás) végett, a hullát kiásták (exhumálták); ter- 

mészetes, hogy egy - koporsó nélkül - el- 

temetett hullán hetek, söt tán hónapok után 

kevés felismerni valót találhattak és az apja 

is csak immel-ámmal fogadta el fiának, - 

ezt is a nép oda magyarázta, hogy az apa 

csak azért fogadta el fiának, hogy az igazi 

fiát a további hajszolástól, üldözéstől fel- 

mentse. 

bizonyosra vehető. Egészen uj oldalról 

litett Pap Andor és Mogor mindig M. társai 

ák.. 

világitotta meg a nemes báró a kérdést 
és kétségtelennek tartjuk, hogy az ő 
fejtegetései nyomán megindul egy or- 
szágos folyamat, a mely aztfogja ered- 
ményezni, hogy az elmék tisztultabb 
képet nyernek a helyzetről, jobban 
meglátják azokat a közjogi sérelmeket, 
melyek a kiegyezési müvet is alap- 
jaiban veszélyeztetik. 

Prónay báró nagy hálára kötelezte 
a nemzetet azzal, hogy a maga haza- 
fias lelkének sugalmait követve, bátran 
rá mutatott arra a nagysérelemre, me- 
lyet a magyar nyelv joga szenvedett, s 
arra a veszedelemre, melylyel egy emi- 
nenter osztrák kérdés magát a kiegye- 
zési müvet fenvegeti. 

A förendek lelkiismerete is a ha- 
talmas beszed nyomán megébredt, s 
most bejárja az országot s a nemzet 
közlelkiismerete is megmozdul, s köve- 
telni fogja a nemzet jogainak feltétlen 
elismertetését. 

Politikai hir. 
A képviselőház holnap szerdán, dé- 

lelőtt tiz órakor ülést tart. Napirendre ki van 
tüzve a mult ülésen tárgyalt törvényjavaslaok 
harmadszori olvasásán kivül még a pénzügy- 
miniszter törvényjavaslata a pénzügyi kiadá- 
soknak Magyarország által pótlólag fizetendő 
össszegekről; továbbá a miniszterelnök jelen- 
tése a pekingi, tokiói és cettinjei követségi 
paloták épitésére és berendezésre szükséges 
költségeknek a közös aktivák terhére való 
fodezéséről és végül a zárszámadást vizs- 
gáló bizottság jelentése az 1898. évi állami 
zárszámadásról, valamint az aldunai Vas- 
kapu-szabályozás a 1898. óvi zárszáma- 
dásairól. 

A háboru. 
Visszavonulás a Tugelán. 

Bekövetkezett tehát, a mit a Spions- 

Sir Charles Warren tábornok hadoszlopa, 
hivatalos angol jelentés szerint, kiüritette 
összes állásait a Tugela balpartjan és visz- 
szavonult a jobbpartra. A visszavonulás 
teljes rendben, harcz nélkül ment végbe, 
ugy, hogy az angolok sem emberben, sem 
hadianyagban nem veszitettek semmit. 

Katonai szakemberek eleve elhibázott- 
nak mondották Buller tábornok elhatározását, 
hogy nyugot felé próbálja megkerülni az 
ellenséget. A terep itten majdnem legyőz- 
hetetlen akadályt gördit a támadó hadműve- 
let utjába, mig lépten-nyoman természetes 
támasztó pontokkal kinálkozik a védelemnek. 
Azonkivül a visszavonulást is koczkáztatja a 
Tugela. Kelet fele Weenenen át a terep 
sokkal kedvezőbb, a visszavonulás könnyeb- 
ben biztositható. A szakértők a keleti irányt 
itélték czélszerübbnek és meggondolatlan 
vakmetőséget láttak abban, hogy Buller a 
nyugoti irányt választotta. A következmények 
igazolták véleményüket. 

Sobriról közvellen adatom kevés van, 

1839-40-ben, mint fiatal mérnök egy pár 
közvetlen adathoz jutottam. Csányi Elektől, 

kinek Csányon gyakori vendége voltam, hal- 

lottam, hogy Sobri Józsi fiatal korában Csá- 

nyon nálok szolgált. Ezt igazolni látszik a 
Bezerédi eset, s a zalai akkori népdal : 

„Bezerédi kertek alatt 

Simon, Csányi - majd ott maradt." 

Bezeréden a gazdatiszttől hallottam a 

külömben is fenforgó esetet. Sobri Simon 

főszolgabirót agyonlőni akarta, Bezeréden 

egy kerités mögött lesett reá, - Simon csak- 

ugyan előtte kocsizott el, Sobri czélba vette, 

ekkor ismerte fel, hogy a ki mellette ül, az 

Csányi Lekszi, - tehát - mint azt Sobri 

maga magyarázta - nehogy véletlenül az 

,„,ő jó urát" találja, nem lőtt. Mutatták a 

keritést, mely szinhelyül szolgált. Csányi 

Elek akkor fiatal szolgabirája volt Zala me- 
gyének. 

Egy másik megemliteni valóm a követ- 
kező. Nagy Kaponakor müködtem mint fia- 

tal mérnök; egy esetben dolgom helyszinére 

menendő legényeimmel a városkától mintegy 

két kilometernyire eső téglavetőn kellett át- 
haladnom, - egyik legényem a téglaszári- 

táshoz szolgáló faoszlopos nyilt félszerre mu- 
tatva figyelmeztetett, hogy Sobri ebben raj- 

tőzött. A tiszttartót interpelláltam az eset 

iránt, az is a legény elmondásával egyező- 

leg adta elő. A nagy s általános zsiványhaj- 
tás volt folyamatban, - a beérkezett jelen- 

tésekből tudta a hatóság, hogy Sobri és le- 

Buller serege folyó hó 16 ika és 18-ika 
között kelt át a Tugelán, a főhadiszállást és 
a vonatot a jobbparton hagyva. Mindjárt 
másnap megkezdődött a harcz és tartott sza- 
kadetanul folyó hó 25-ig. Az angolok min- 
denáron meg akartak szállani valamely ma- 
gaslatot, a mely főödözte volna a trichards- 
drifti hidat és támasztó pontul szolgálhatott 
volna előnyomulásukhoz. A burok jól meg- 
erősitett poziczióikból bátran visszaverték az 
angolok összes haláltmegvető támadásait. 
Ekkor határozta el Buller, hogy elfoglalja a 
burok hadállásainak a kulcsát, Spions-Kopot. 
Végső, kétségbeesett kisérlet volt ez az elő- 
nyomnulás lehetővé tételére. A kisérlet sike- 
rűlt f. hó 28 ról 24 ére forduló éjszaka, de 
csak azért, hogy katasztrófává váljék huszon- 
négy óra alatt. Szörnyű csata folyt f. hó 
24-én a Spions-Kopért, a melyet 24-éről 
25-ére forduló éjjel az angolok kénytelenek 
voltak elhagyni, miután óriási veszteségeket 
szenvedtek. Ez a csapás kétségtelenné tette, 
hogy nem lehet tovább erőszakolni az elő- 
nyomulást és Buller f. hó 25-én reggel elha- 
tározta a vissza vonulást, a mit két nap 
alatt szerencsésen végrehajtott. F. hó 28-án 
reggel óta az angol sereg a Tugela jobb 
partján táborozik. 

Legujabb hirek. 
London, jan. 29. 

A Times azt irja, hogy Roberts lord- 
nak dönteni kell arra nézve, vajjon lehetséges 

és okos dolog volna-e ujabb kisérleteket tenni 

Ladysmith fölszabaditására. Valószinü, hogy 

előbb vagy utóbb olyan példátlan katasztró- 

fának a hirét halljuk, a melylyel csak York- 

stovnak az amerikaiak kezére való átadása 

hasonlitható őssze. A Times azt ajánlja a 

kormánynak, hogy gondoskodjék róla, hogy 

mielőbb 50.000 ember küldessék ki és 
tegyen lépéseket, hogy még 50.000 em- 

ber legyen kiküldhető. 

London, jan. 29. 
Buller távirata rendkivüli hatást keltett. 

Már az acgolok is teljes lehetetlenség- 

nek tartják Ladysmith felszabaditását. 

Különösen heves kritika és élénk meg- 
beszélését tárgyát képezi a közönség körei- 

ben Buller táboraok jelentésének kissé za- 
varos iránya. Eleintén csodálkozotak azon 

jelentésen, azután pedig meghökkentek attól 
a kijelentéstől, hogy a buroknak respektusuk 
nagy az angoloktól. Mindenki csak azt mondo- 
gatja, hát ez az ember bizonygatta annyira: 
„visszafelé nem mehet az angol sereg, 1? 
- a midőn az előnyomulás napiparancsá- 
ban kiadta azt a jelszót: Hátrálás nincs!1? 

A bizalom megrendült az angol tábor- 
nokok hadvezetési képességében. Sokan kö- 
vetelik is már, hogy Bullert visszahivják, 
még pedig minél elöbb. 

m 

Püspöki konferenczia. 
Budapest jan. 29. 

Vaszary Kolos biboros herczegprimás ma 

gényei Kaponak-Mikefa és Kehida Csány 

közt az almási-erdőben tanyázik. Ekét ellen 

irányból mértföldekre terjedő hosszuságban 

hatoltak a Sobrihajtók egymásnak szemközt, 

- a két kordon összeérkezett, de Sobriék- 
nek nyomuk sem mutatkozott. Azon tégla- 

száritó félszer éjszaki végén mintegy 8-4 

öl hosszban szalma tartás véget levolt pad- 
lásolva, Sobri és legényei e padláson vonták 
meg magukat, - a hajtók egy része ezen 

félszer alatt vonult át és senkinek eszébe sem 

jutott, hogy padlását, mely külömben sem 
volt nagyon észrevehető, felkutassák. ; 

Feltehető, hogy Sobri ezen kaland után 
vonult át Semogyba, tán - bár ez is volt 

- a Balatonon át, vagy ezt megkerülve és 

végre Somogy, Tolna határán bukkant elő, 

ha csakugyan ő volt az, ki ott végzett- 

Sobri Józsival és Milfájt Ferkóval a 
Bakonyi zsivány-romantika végét érte; a 
Patkó Savanyu féle utódok epigon számba 
sem voltak vehetők. E romantika anyagjából 
is kifogyott, minek főoka, hogy a katonaálli- 
tás jött a katonafogás helyébe, hogy a szol- 
gálat nem örökös, hogy bárha nem épenhu- 
mánus, de még sem oly durva, kegyetlen, 
hogy a legényt nem olasz, vagy csehb, vagy 
Lengyelországba viszik, hanem otthonához 
közel szolgálja le rövidebb idejét, főképen, 
hogy nemcsak a szegény legényt, de a főis- 
pán fiát is épen ugy besorozzák az ezredbe, 
tehát megszünt az ok „telmenni az erdőre", 
,szegény legénynyé' Jenni és bujnyikká, utóbb 
zsivánnyá átváltozni. A zsivány most már 

délelőtt 110 órára összehivta a budavári pri- 

- 

mási palotába a latin és görög 
kath. püspököket tanácskozásra. 

A főpapi tanácskozáson megjelentek : 
Császka György érsek (Kalocsa), Schlauch 
Lőrincez biboros püspök (Nagyvárad), Bende 
Imre püspök (Nyitra), Bubics Zsigmond püspök 
(Kassa), Dessewffy Sándor püspök (Csanád), 
Hornig Károly báró püspök (Veszprémn), Iván- 
kovics János püspök (Rozsnyó), Majláth Gusz- 
táv püspök (Erdély), Meszlényi Gyula püspök 
(Szatmár), Rimély Károly püspök (Beszter- 
czebánya), Steiner Fülöp püspök (Székesfe- 
hérvár), Szmrecsányi Pál püspök (Szepes), 
Hettyei Samu püspök (Pécs), Fehér Ipoly fő- 
apát (Pannonhalma), Firczák Gyula püspök 
(Munkács), Szabó János püspök (Gyulafehér- 
vár), Vályi János püspök (Eperjes). 

Távolmaradásukat kimentették : 

Samassa József egri érsek. Mibályi Vik- 
tor balázsfalvi gk. érsek. Zalka János győri 
püspök. Pável Mihály nagyváradi gk. püspök. 
Hidassy Kornél szombathelyi püspök. Dr. 
Radu Demeter lugosi gk. püspök. 

Vaszary Kolos biboros-herczegprimás 
elnök poniban tiz órakor lépett a tanácskozó 
terembe, üdvözölte az egyháznagyokat ésrö- 
vid ima után megnyitotta a tanácskozást és 
a jegyzői tiszteégre Hetyey Sámuel pécsi püs- 
pököt kérte fel. A konferenczia elé több je- 
lentést terjesztettek, közte a római zarándok- 
latok országos jelentését, melynek tudomá- 
sul vétele után áttértek a püspöki konferen- 
czia tulajdonképpeni főtárgyára, a katholikus 
autonómia ügyének tárgyalására. 

A mult őszön tartott püspöki konfe- 
renczia ugyanis csak az alapelvekkel foglal- 
kozott és még azok felett sem jutott meg- 
állapodásra. A mult konferenczián kiosztották 
a püspöki kar tagjai között a huszonhetes 
bizottság elaboratumát, a melylyel szemben 
a kisebbség is kidolgozta a maga munkálatát. 
A mai püspöki konferenczia, miután elvi 
megállapodásra jutott, hozzáfogott e terve- 
zetek alapján a katholikus autonómia kérdé- 
sének megvitatásához. 

Egy másik tudósitás szerint: 

A püspöki tanácskozásban az autonó- 
mia kérdése képezte a legfontosabb tárgyat. 
A hitoktatás és a jubileumi zarándoklat 
ügyében tett előterjesztés rövid időt vett 
igénybe. 

Az autonómia felett megindult vita ve- 
zérelvéül vétetett, hogy csakis felhatalmazás 
folytán nyerhet az autonómia jogokat, mely 

szertarlásu 

rán keres alkalmat a püspöki kar. 
A szervezet alaptételeiről sa munkála- 

tokról a maguk egészében most sem hozott 
a püspöki kar végleges határozatot. Ezekre 

pöki kar álláspontját s ezért az erre vonat- 
kozó megállapodásait titokban kivánja tar- 
tani. 

A püspöki joghatóság legszigorubb el- 
veit Steiner székesfejérvári és Mailáth Gusz- 
táv erdélyi püspökök hangoztatták. 

A püspöki kar egyes tagjai részt fog- 
nak venni a holnapi általános tanácskozáson. 

Az értekezlet csak késő délután osz- 
lott szét. 

ritka madár, Bakony volt a hazája, de onnét 

is kifogyott. 

(Vég. köv.) 

Dóra. 
ANGOL REGÉNY. 

- Swerdnától. - 

Az Ellenzék részére forditotta : AMICA. 

VIII. 

(Folytatás.) 4) 
- Azt gondo'om, hogy arra képes 

vagyok - mondá Dora nyugodtan. 

- Valahogy mindig volt köztünk va- 
lami rosz érzés. Beösmerem, hogy én átko- 
zottul heves természetű vagyok és a sze- 
gény öreg, ő is indulatos volt és tegyük 
hozzá, hogy ő zsarnoknak születatt. Ha az 
anyám élt volna, fogadom, hogy ő elsimitotta 
volna a dolgokat, de ő meghalt, midőn én 
még gyermek voltam. Végre egy nagy ve- 
szekedés volt közöttünk. Azt kivánta, hogy 
én menjek a kollégiumba. 

- És ön ellenkezett? 
- Igen. Az izlésem azóta megválto- 

zott, a hogy tegnap este hallotta, de azon 
időben egyszerüen gyülöltem a könyveket és 
mindent, ami azokkal összeköttetésben volt. 
Tényleg utazási mániába estem. Talán hal- 
lotta kegyed, hogy az atyám Ausztráliában 
szerezte a pénzét? 

- A nagynéném mondta. 
- Mint kis fiu minden féle története- 

ket hallottam arról - az anyám Ausztráliai 
leány volt - és én majd megbolondultam 
attól a vágytól, hogy azt lássam. Tanodába 

elvnek szabatos kifejezésére a tárgyalás s50- 

vonatkozólag is a tárgyaláson fejti ki apüs- 



kifejezéseket, 

Kolozsvár 1900. EL LENZÉK. Január 30. 
. 

a azonban valamely iparos vagy kereskedő a adások pedig müvészeti magaslaton állanak. tes Lányok anyjá-val szemben. A pályázati a 
Pár toljuk a hazai ipart es Oriási közönség látogatja mindeniket, ugy „Erzsébet ut 

termelést! 
A tisztességtelen verseny ellen. 

Hegedüs Sándor igéretét, melyet Ugron 

Gábor interpellácziójára a tisztességtelen 

verseny ügyében tett, beváltani igyekszik 

mielőbb. 

Tegnap a kereskedelmi miniszterium 

„Központi Értesitőjé"-t vettük, a melyben 
legelől áll: ] 

Tervezet a tisztességtelen eljárásnak a 

kereskedelemben való megakadályozására vonat- 

kozó intézkedésekre nézve. A munkálat nagyon 

fontos, a benne foglalt elveknek törvénybe 

iktatása nagyon kivánatos és elárulja azt is, 
hogy a miniszter végül szükségesnek tartja 

azt, a mit tiz év óta sürgetünk és a karte- 

lekkel szemben kész törvényt alkotni, söt 
már ez alkalommal is javasol ellenük egyes 
intézkedéseket. 

A gazdasági életnek a tisztességtelen 

fogásoktól való megtisztitása a tervezet sza- 

vai szerint nem a szabadság védelme, mert 

a szabadság nem abban áll, hogy mások jo- 

gait megsérthessük, hanem abban, hogy 

mindenki háboritatlanul gyakorolhassa jogait. 

A tisztességtelen verseny ellen alkotott rend- 

szabályoknak az a hivatása, hogy a keres- 

kedelem is ipar szabad versenyében meg- 

támadott jogokat megvédelmezzék. 

Ebből a főlfogásból kiindulva, a minisz- 

ter nézete az, hogy gondoskodni kell arról, 
hogy a törvény az ipar és kereskedelmi élet 

érdekében mindama esetekben védelmet 
nyujtson, midőn megállapitható, hogy vala- 

mely iparos vagy kereskedő versenytársának 

megrontása czéljából cselekszik, vagy vevő- 
közönségét a maga részére akarja elcsábitani. 

Szándéka tehát kimondani, hogy czégén, 

áruin stb. senki nem használhat oly 

melyek a minőség, 
mennyiség, ár, a forrás, vagy a ki- 
tüntetések tekintetében a valóságtól 
eltérnek. A származási hely hamis 

megjelölésével ellátottláruk lefoglal- 
hatók. A védőjegyek óltalma hatásosabbá 
teendő, a hirdetésekben foglalt állitások kor- 

látolandók. Bizonyos intézkedéseket a kar- 

telek ellen már ebbe a törvénybe föl kell 

venni s a külföldi példák mutatják, hogy a 
harcz ellenünk, ha nehéz is, de nincs siker 

nélkül. 

A czégek védelme részletes szabályo- 

zást nyer s jövőre az ipari és kereskedelmi 

forgalomban tilos más iparos vagy kereske- 

dők által jogosan használt névnek, czégnek, 

czimernek, üzleti megnevezésnek, vagy azok- 

hoz hasonló megjelöléseknek oly használata 
mely összetéveszthetést idézhet elő. 

A törvény büntetni fogja az üzleti 
és gyári titkok elárulását is és pedig 
nem kevesebb, mint hat hónapig terjedhető 

elzárással és négy ezer koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel. Kemény büntetés éri a 

fölbujtót is. 

Ezekben ismertetjük a Ballai osztály- 

tanácsos által szerkesztett jelentékeny mun- 

kálat fővonásait, melyektől helyeslésünket 

meg nem tagadhatjuk. 

Közgazdasági életünk régen reá szo- 

rult a tisztitó kézre s a javaslatnak teljesen 

igaza van, midőn azt áliitja, hogy bárki is 

szabadon fölhasználhatja ugyan a verseny- 

ben tudását, tehetségét és szorgalmát, ha 

jó erkölcsökbe ütköző cselekedettől sem riad 

vissza, csakhogy önző érdekeinek szolgál- 
hasson, a hatóságoknak gátat kell vetniök. 

Az összeségnek a saját maga érdeké- 
ben ügyelnie kell arra, hogy egyes tagjainak 

gazdasági létét mások tulkapásai ne veszélyez- 
tesék, saját érdekében kell tehát meghozni 

azokat az intézkedéseket, melyekkel tagjai 

nak gazdasági létét megvédelmezheti. 

Üdvözöljük Hegedüs kereskedelmi mi- 
niszter, azon a téren, melyre ez alkotásával 

lépni szándákozik. 

Marosvásárhelyi levél. 
Egyről-másról. 

M.-Vásárhely, 1900. jan. 28. 

Rég az ideje, hogy nem irtam; nem 
azért, mintha nem lett volna miről, de nem 
igen volt mit. Vártam, hogy egy kissé tisz- 
tázodjanak az eszmék, tisztuljon a helyzet, 
nem akartam a zavarosból kihalászni zava- 
ros dolgokat. Mert hát tetszik tudni, mit csi- 
nálnak most nálunk az emberek, vitatkoznak, 
vámot szednek, meg tánczolnak. 

Olyan formán áll ugyanis a dolog, hogy 
egy nehány évi vakság után az embereknek 
egyszerre nagyon kezd fölnyilni a szemők. 
Meglátnak olyan dolgokat, a miket évtize- 
deken át nézték, de mostanig meg sem lát- 
tak. Igy rájöttek a többek között arra a 
csekélységre, hogy a városi adminisztrá- 
czió rossz, a pénztár üres, a pótadó emel- 
kedik és a város közönségének vagyona jó- 
val kevesebbet ér, mint az a leltárban feltün- 
tetve van. 

Most aztán, hogy ezeket a dolgokat 
feszegetni kezdik, keresik. hol a hiba, ki 2 
bünös? 

A nagyközönség azt mondja: a városi 
tanács; a tanács pedig nyugodtan fogadja a 
vádakat, mert ő saját szakállára egyetlen 
krajczárt el nem költött, ő végrehajtotta 
azokat a határozatokat, a melyeket a kép- 
viselőtestület hozott; fizetett, a mit a köz- 
gyülés megszavazott. A leltár vizsgálására 
pedig mindig a képviselőtestület küldött ki a 
saját kebeléből tagokat, joguk volt felszó- 
lalni, ha hibát láttak. Sohasem tették; ez 
sem a tanács hibája. 

Hiszen nem is lenne talán baj mostan 
se, ha véletlenül közbe nem jönnek a vámok. 
Hanem ez egy kissé kinyitotta a becsukott 
szemeket. Történt ugyanis, hogy a költség- 
vetés tárgyalásánál egy pár polgártársunk 
fölfedezte, hogy a városi vámok házi kezelés 
alatt igen keveset jövedelmeznek; adják 
bérbe. Akadt is rá ott helyben pályázó, a ki 
átveszi a kezeléssel együtt s mindjárt 18,000 
koronával többet igért évente, mint a meny- 
nyit házi kezelés mellett hajtott. 

De, sajnos, az uj kezelés sok zakla- 
tással jár. Mindenfelé hangzik a panasz. 
Vámot szednek oly dolgokért, a melyekért 
eddig nem szedtek. 

Arra pedig, hogy miért mennyi vámot 
kell fizetni, nyilvános tarifát még sehol sem 
láttam s magam sem tudnám megmondani, 
hogy miről ismerhetők fel az al-, fő-, főfő 
s a jó Isten tudja miféle ellenőrök. 

A farsangból a mi közönségünk is ki- 
veszi a részét. 

Mindenki mulat, a hogy tud. 

Társadalmi életünk elég egészséges. 
Vasárnap délutánonként a ref. leányiskola 
nagytermében vannak az iparosok, ipari és 
gyári munkások részére ingyenes előadások, 
péntek délutánonként pedig ugyanott protes- 
táns felolvasó estélyek tartatnak, egyiknek a 
müsora érdekesebb és élvezetesebb, mint a 
másiké. 

A felolvasások irodalmi, az egyéb elő- 

menni, egyetemet végezni, Golden Rangeba 
letelepedni és talán későbben a Parlamentbe 
lépni - ez a pálya volt az, amit atyám 
nekem szánt - és én éreztem, hogy az 
purgatorium lett volna. En tudom, hogy azt 
kivánni atyámtól természetes dolog volt, ő 
maga nem volt tudományos képzett ember 
és azt kivánta, hogy én olyan helyet foglal- 
jak el, melyet ő maga nem tudott volna be- 
tölteni. Vissza pillantva, kénytelen vagyok 
azt mondani, hogy ő csalódott bennem, de 
másfelől az is igaz, hogy kivánságának az 
elfogadására nem választotta a legjobb utat. 
- Én egyszerüen megmondtam, hogy nem 
tudom azt megtenni és ez olyan veszekedés- 
sel végződött, a milyen soha sem volt kö- 
zöttünk. Röviden mondva,jő elüzött a házától. 

És ön ekkor külföldre ment? 
- Igen. Az anyámtól volt egy kevés 

pénzem, elmentem évekig bolyongva a nagy 
világban, néha több pénzt csinálva, de még 
gyakrabban szinte mindent, a mivel birtam, 
elveszitve. ; 

Ildővel megpróbáltam és irni kezdtem; 
de külföldön nem volt könnyü abból megélni, 
tehát haza jöttem Angliába és körülbelől há- 
rom év óta itt vagyok. 

- Távolléte alatt soha sem irt az aty- 
jának? - kérdé Dóéra. 

- Gyakran irtam, de soha sem kaptam 
választ. Nem lehet tagadni, hogy ő rendki- 
vül engesztelhetetlen és makacs volt - olyan 
ember, a ki az egyszer kimondott szaváboz 
konokul ragaszkodik, és ő felfogadta, midőn 
Golden Rangeból eljöttem, hogy többé soha 
sem fog levél által érintkezni velem. De a 
bankárjától hallottam róla. Midőn azt mond- 
ták, hogy az atyám egészsége hanyatlik és 
valószinü, hogy sokáig fog élni, akkor jöttem 
le ide és akkor volt az interjuwon vele, mely- 
ről kegyed bizonyosan hallott. 

Ő nem akart kibékülni! 
- Kibékülni velem? - Curzon kese- 

rüen nevetett. Hevesebb veszekedés volt köz- 
tünk, mint valaha. Azt mondta, hogy csak 
azért kerestem fel, mert tudtam, hogy közel 
van a halálához és mert azt reményltem, 
hogy végrendeletének a megváltoztatására 
reá tudom venni. Nem tagadom, hogy 
elveszithettem a türelmemet és én is kifa- 
kadtam. 

Azzal végződött, hogy a szemem előtt 
elégette azt a végrendeletét, melyben azt 
állitotta, hogy mindennek daczára, vagyoná- 
nak a felét nekem hagyta és aztán azt pa- 
rancsolta, hogy a jelenlétéből és a házából 
távozzon. 

Én azt hiszem, hogy ő igazat mondott. 
mert tudtommal soha sem hazudott. - Egy 
hónap mulva meghalt, Golden Rangeot ugy 
hagyva, a hogy hagyta és én azután nehány 
hét mulva a Remete-lakba költöztem. 

Elhallgatott. Dora mélyen elgondolkozva 
nézett a kis erdö sürűségébe. 

- Ennyi az egész? - kérdé lassan. 
- aAzt gondolom, hogy ennyi az egész 

és ezer köszönet a türelmeért. 
- De még sem egészen ennyi, ugy-e ? 

- A nénjétől hallott történetre emlékezve, 
bizalmatlannak érezte magát, a mint azt 
mondá és egy kissé elpirult. - Valóban - 
mondá - a Ryder ur emlitése nélkül nin- 
csen az egészen befejezve? 

- Ah! - mondá Curzon félig ne- 
velve, miközben arcza kemény kifejezést 
nyert és haragos pirt váltott. Gondoltam, 
hogy ezt fogja kérdezni! Foliot kisasszony, 
szavamra mondom, hogy egyedül csak azért, 
mert a kegyed szivességét ugy érzem, a hogy 
érzem, kivántam a kuzinom felemlitését, ha 
csak lehet - elkerűlni. - Azért nem ne- 
vezte őt kuzinomnak, mert gyanitott valamit 
arról, hogy ő és én miképpen tekintjük egy- 
mást? Ha igen, ez hasonlit kegyedhez - 
nom tappintatához és okosságához. De bo- 
csánat, kegyed nem fogja nekem a bókjaimat 

egy szavazattal maradt kisebségben a nyer- 

hogy a nagyterem nem képes befogadni az 
érdeklödő közönséget. 

A farsang tele van érdekes bálokkal, 
február 3-án a zenekedvelők estélye, 10-én 
a kolozsvári ev. ref. theologia estélye, ugyan 
ekkor nyo ndász bil, 17-én podig polgári bál. 
Mindenik igen szépnek, fényesnek igérkezik, 
kivánjuk is a sikert, hiszen ugy van jól, mu- 
lasson a vig ifjuság. 

Nem végezhetem méltóbban tudósitáso- 
mat, mint egy szép ünnepély leirásával. 28-án 
vasárnap d. e. 11 órakor tartotta a köze- 
lebbről Kolozsvárt is járt jóhirü dalkör évi 
rendes közgyülését. Szép csendben folyt az 
egész közgyülés, a titkári, pénztárnoki, kar- 
nagyi stb. jelentések, az elnök szép beszéde 
mind-mind a dalkör fejlődése, haladásáról 
tesznek tanuságot. 

Fő pontja a gyülésnek, azonban a diszelnök 
Szentmarjay Dezső kir. törvényszeki elnök 
ünneplése volt, a kinek ezen gyülésen adták 
át a dalkör tisztelete, véghetetlen ragaszko- 
dása jeléül a diszelnöki oklevelet, melyet 
odaadó buzgalma és a dalkör-, valamint a 
közügyek iránti tevékeny munkásságával vi- 
vott ki. Ezenkivül diszokleveleket kaptak: 
Józsa Gábor. Muntyán Mihály és Csiszér 
Albert a dalkör 25 év óta müködő buzgó 
tagjai s disztagokul választaitak: Westfall 
Agoston titkárrá, László György karnarogyá 
és Szakáts József. A szép ünnepélyt a dal- 
kör éneke fejezte be. Este a diszelnök és tagok 
tiszteletére László György jónevü vendéglő- 
jében szépen sikerült társas vacsora volt, 
melyen a dalkör énekelt szép darabokat és 
sok szép toasztot hallottunk., 

X. 

Egyleti élet. 

A kolozsvári kereskedők és kereskedő-ifjak 
társulata 1900. év. februáár hó 4-én délután fél 
4 órakor évi rendes közgyülést tart. 

Hirschfeld Sándor, Horváth Pál, 

alelnök. főtitkár. 

A Vasuti olvasó és dalkör f. évi febr. hó 
16-án d. u. 5 órakor, a második rendkivüli köz- 
gyülését tartja, melyre az egyleti tagok és érde- 
keltek tisztelettel meghivatnak. 

Tárgy: 1. Alelnök választás. 2. Az épi- 
tendő egyletiház letárgyalása. 3. Zenészek kérvénye. 

ZENE. 

Kubelik-hangverseny. Emlitettük, 
hogy a kolozsvári Nemzeti Szinház in- 

tendánsa tárgyalásokat folytat a Kubelik 
impressáriójával, egy a szinházban tartandó 
hangverseny megtartása iránt. A mint ben- 

nünket értesitenek, a tárgyalások eredményre 

vezettek. A szinházban a Kubelik hangver- 

seny február 18-ik és 15-ike között lesz. 

sziNHÁz. 

Lecouvreur Adrienne. Holnap Seribe és 
Legouvé darabja kerül szinre a szinházban. A 
darabban parádés szerepe van Fáy Szerénának, 
s az előadás ezért tavaly is nagy érdeklődést kel- 
tett. Holnap is bizonyára nagy közönség fogja 
nézni a darabot, hogy a nagy művésznő kiváló 
alakitásában gyönyörködjék. 

,Bünhődés" bemutató elősadása lesz 
csütörtökön. Sebesi Samu e darabjával pá- 
lyázott a Bölöny József intendáns által nép- 
szinmüre kitüzött 500 koronás dijra, a hol 

megköszönni. A kuzinom? Jó, de ő róla 
beszélve nem tudom magamat mérsékelni, 
- azonban megpróbálom. Mit mondjak ke- 
gyednek ő róla? 

- Csak azt, hogy miképpen történt, 
hogy az őn atyjával szembe ő foglalta el az 
őn helyét ? Golden Rangeba, jöt: midőn őn 
azt elhagyta? 

- Igen és Oxfordba ment, a hogy 
atyám kivánta, hogy én menjek. Ő egy év- 
vel fiatalabb nálamnál és kevéssel azelőtt 
mind a két szülőjét elveszitette. A mennyire 
én tudom, Oxfordban megállotta a helyet és 
az atyámmal való viszonya ment volt min- 
den kellemetlenségtől, egész addig, mig őtet 
Golden Range urává tette. A mint látja, ő 
ügyes fiezkó - sokkal ügyesebb nálamnál. 

És azt gondolja őn, hogy ő való- 
ban kész volt az ön helyét elfoglalni, kérdé 
Dóra kétségesen és a tegnap esteli indigna- 
tióval az arczán. 

Curzon nevetett, - most nem kese- 
rüen, de mintha ez a kérdés nagyon mu- 
lattatná. 

- Ne gondoljon keményebb szivünek, 
hint a hogy teheti, főleg, miután egész Man- 
namead azt fogja mondani, hogy Evart egy 
minta ember és hogy rosszhirü viselkedéseim 
daczára - én a magam részéről nem tu- 
dom, hogy azok mik voltak, - neki mindig 
volt egy jó szava számomra és sajnálko- 
zásra inéltatott, midőn távol voltam, kérem 
ne gondoljon elfogultnak, ha teheti, midőn 
azt mondom, hogy az a meggyőződésem, 
hogy azon naptól kezdve, hogy ő Golden 
Rangeba jött, mindig az volt a törekvése, 
hogy a helyemet elfoglalja, vagy ha azt te- 
szem hozzá, hogy tudom, hogy atyámnak az 
ellenem való haragját mindig szitotta és 
gondja volt rá, hogy engemet mindig a leg- 
rosszabb szinben tüntessen fel előtte. 

(Folytatása következik) 

jelentés azt mondja: ,A Bünhödés komoly 

talentumnak nagy gonddal megirt munkája. 
Egységes szerkezete, tiszta népies magyar- 

sága, eredetisége, a jellemfestésben mutat- 
kozó ügyessége és drámai jelenetekben nyil- 
vánuló ereje irodalmi érték magaslatára 

emelik a darabot. A bizottság a népszinmü- 

vet - mint szispadi előadásra érdemes 
munkát - egyhangulag meleg elismerésben 
részesitette." Stephanides Károly hangulatos 
zenét irt a darabhoz, melynek fő szerepeit 
Kissné, Komlósi Emma, Laczkó Aranka, 
Turchányi Olga, Kassai, Leővey, Szentgyörgyi, 
Tompa, Vágó és Vendrei játszák. Az elő- 
adást pénteken és vasárnap megismétlik. Az 

előadás elé annál nagyobb érdeklődéssel né- 
zünk, mert a pályázati jelentésből határozot- 

tan azt olvastuk ki, hogy Sebesi drámája 

hasonlithatlanul értékesebb a nyertesnél. 
. 

Szinmüpályázatok kérdése. Nincs 

ország, a hol annyit költenének szinmüpályá- 

zatokra, mint Magyarországon. A pályáza- 

toknak se szeri, se száma. Az arany annyi, 

mint polyva; ugy prédálják a rossz darabokra, 

mintha csak rézkrajcezár volna. És hova-tovább 
szaporodnak a pályadijak. Szomoru jele az 

időknek, hogy a pályadijak szaporodásával 

egyre meddőbb a pályázatok eredménye. A mint 

értesülünk, ujra szaporodik egygyela pályázatok 
száma. Szeged város szinügyi bizottsága kétezer 
koronát kér a várostól, hogy pályázatot hirdet- 

hessen magyar társadalni szinmüre. Ugy 

látszik, ez annak a mozgalomnak az ered- 

ménye, melyet a szegedi szinügyi bizottság 

némely fővárosi szinház erkölcstelen müsora 

ellen inditott. De az őnálló müsor megte- 

remtésére mi nem tartjuk szerencsés gon- 

dolatnak a pályázat hirdetést. Ez mit sem 

lenditne dráma-irodalmunk fejlődésén. A 
koszorus szindarabok Magyarországon ugy 

teremnek, mint eső után a gomba. De nincs 

bennük köszönot. Mint a hogy nem volt 

köszönet a Bölöny-féle pályázatban sem. 

Most is hat drámai pályázat vár eldön- 

tésre: ketlő az Akadémián, kettő a Nemzeti 

Szinháznál, egy Debreczenben és egy Szege- 
den. De ugyan kicsoda kiváncsi ezeknek az 

eredményére? Legfőlebb a titkos szerzők, a 

kik a rengeteg pályázatra való figyelemmel 

üzletszerüen kultiválják a drámairást. Ők 

nyernek is száz és kétszáz aranyakat; de a 

drámairodalom - sajna ! - többnyire nem 
nyer semmit. A szegedi szinügyi bizottság 
jobban tenné, ha szakitva az ócska hagyo- 
mánynyal, pályázat helyett arra szövetkeznék 

Temesvár, Arad, Debreczen, Kassa, Nagy- 

várad és Kolozsvár szinügyi hatóságaival, 

hogy együtt darabokat rendelnének az irók- 

nál és meg teremtenék a vidéki premiéreket, 

melyek a helyi szerzőség ódiuma nélkül 

országos érdeklődést kelthetnének. Különö- 
sen a történeti drámát lehetne igy föllenditeni. 
A történelmi dráma amugy is siralmas helyzet- 
benvan. A bpesti Nemzeti Szinház igazgatósága 

tegnapelőtt osztotta ki a Mészáros-féle két 
rendbeli pályázatra benyujtott darabokat. 

Kitünt, hogy mig a társadalmi szinmüre 

harminczegy; történelmi szinmüre csak három 
pályamü érkezett. Másik oka a pályázatok 

meddőségének az, hogy ha valamirevaló 
drámairó jó drámát ir, be sem adja darab- 

ját pályázatra, mert sokszor észre sem veszik. 

Példa rá Géczy István, ki egyszer igy járt 

egy erőteljes darabjával. Föl sem emlitették 

darabját a jobbak között s a pályadijat egy 

balvaszületett darab kapta me a 
1 

Kedélyes szinházi este. Debreczenben 

kedélyesen folynak a szinházi előadások. Kom- 
mentár nélkül adjuk a „D. H. alábbi szinházi 

czikkecskéjét, mely ezt a kedélyeskedést ismerteti : 

„Vasárnap este adták Than Gyulának lát- 
ványos darabját. Az egész estéről csak az a meg- 
jegyezni valónk, hogy a virágcsata jelenetét a 
özönség narancscsaiává változtatta át, hajigál- 

ván a szereplőket kilós narancsokkal. A szin- 
padról visszarepült a narancs a közönség közé, 
onnan ismét a szinpadra, de már összeroncsolt, 
spongyaszerü alakban, nem csekély foltot hagyva 
egy-egy megrémült kardalnoknő ruháján. Tisz- 
telt közönség, mellőzzük a narancscsal való 
csatázást, mert ha igy haladunk, nemsokára 
székeket, kisebb kaliberü iróasztalokat, elhasz- 
nált kofasátrakat és több hasonló kedves dol- 
gokat fog a közönség szereplőink fejéhez vag- 
dosni. 

Eoerok a szinpadon. A győzelmesen har- 
czoló boerok meghóditották a berlini szinpadokat 
is. A német császárvárosban két szinházban is 
szerepel Krüger ur, meg a felesége és Joubert 
tábornok. A boer darab szerzője, Virion Domokos, 
jól számitott. Esténként tömve van a Friedrich- 
Wilhelmstüdtisches Theater, a melynek szinlapjai 
ökölnyi betükkel hirdetik : 

A BOER-HÁBORU 
TRANSVAALBAN! 

Látványos szinjáték öt felvonásban. Idő: jelenkor. 
Szinhely: Krüger háza. Natal. Ladysmith előtt. 

Átkelés a Tugelán. A Spions-Kop. 

SZEMÉLYEK: 
Krüger........... Ottomever. 
Krügerne:.......... Wiese Helén. 
Joubert tábornok .... Ernst Pál. 

Boer harczosok, nép, matrózok. 

Előforduló tánczok: Boer haditáncz. Matrózok táncza. 

Kezdete nyolcz órakor. 

(Két czikk.) 

A M. P. szombati és hétfői száma hosz- 
szabb közleményekben foglalkozik a kolozs- 

vári Fellegvárra tervezett „Erzsébet-ut" kér- 
désével smég a mult évben folyamatba tett 
akczióval. A közleményből határozottan ki- 
tünik, hogy czikkiró a város szépitési szem- 
pontjából óhajtja a Fellegvár rendezését, a 
kivitelnél azonban részek helyett az egészet 
óhajtaná egyszerre felölelni. Másrészről a 
közleményből az is látszik, hogy a czikk 

irója, kinek a szépitő egylet törekvései iránti 
jóakarata, a mennyiben azt czikkéből meg- 

itélni lehet, elvitathatlan, nem vett részt a 

szépitő-egyletnek a hatósággal együtt tett 
helyszini kiszállásaiban, nem vett részt a 

választmányi gyüléseken, nem pillantott be 

az ügyek összes ante-aktáiba, csupán egy 
aktát másolt le és közölt s a következteté- 

seket ebből vonta le. Nehogy ez a kegye- 

letes ügy egyoldalu ismertetés folytán a 
megoldás stádiumában fennakadást szenved- 

jen, a tárgy más oldalról való megvilágitá- 
sához pár sorral hozzájárulok. 

Erzsébet királyné halála után emléké- 
nek faültetéssel és egyéb maradandó alko- 

tásokkal leendő kegyeletes fenntartása czél- 

jából a minisztertől érkezett leirat folytán 
a város felkérte a szépitő-egyletet javaslat- 

tételre. 

A szépitő-egylet igazgató-választmányá- 
nak több rendbeli javaslatát Kolozsvár város 

tanácsa, szakosztályai tárgyalták. Felettük a 

közgyülés hosszabb vita után határozott. 

E határozatát a tanács az egylettel a követ- 
kező sorokban közölte: 

Kolozsvár sz. kir. város tanácsa. 
8128 sz. 

I800-tan. 

Nagyságos Haller Rezső 

ügyv. kamarai elnök urnak, mint a szépitő-egylet 
tb. Elnökének 

Helytt. 

..... Ellenben törvényhatósági bizott- 
ságunk f. évi febr. hó 28-án tartott rendes köz- 
gyülésében 19. számu határozatával egyhangu- 
lag kimondta, hogy dicsőült Erzsébet király- 
nénk emlekezetére emlékfák ültettessenek, az 
ültetés helyéül pedig a Fellegvárba vezető s a 
törvényhatósági bizottság által kiépiteni hatá- 
rozott szerpentin ut két oldalát jelőlte ki. 

Kimondta továbbá törvényhatósági bizottsá- 
gunk közgyülése, hogy ez az ut a megdicsőült 
királyné nevéről „Erzsébet utnak" neveztes- 
sék el és hogy az ut közepén létesitendő pi- 
henő hely közelében a nagy királyné mell- 
szobra állittassék fel. 

Mivel azonban a kiépitendő serpentin ut 
munkálatai, valamint a tervbe vett mellszobor 
felállitása házi pénztárunk anyagi erejét messze 
meghaladó költségeket igényel, van szerencsénk 
egyuttal Nagyságodat felkérni, hogy tekintve a 
tervbe vett czél kegyeletes voltát, valamint azt 
a körülményt, hogy a létesitendő serpentin ut 
kiépitése a rendelkezésre álló pénzösszeghez 
mérten csak fokozatosan valósitható meg, szi- 
veskedjék a szépitő egylet, a város közönsége 
között a fennt irt czélok megvalósitásához, a 
kezdeményezést kezébe venni s a gyüjtést meg- 
inditani. 

Kolozsvár sz. kir. város tanácsanak 1899. 
márcz. 28-án tartott üléséből. 

! Szvacsina Géza, 
polgármester. 

A szépitő egylet, a mint ezt a felhi- 

vást kapta, munkához látott. A Fellegvárra 

vezető serpentin ut létesítésére a korábbi 

évtizedben, Haller Károly polgármestersége 

idején készült terveket a várostól kikérték. 

Nem volt meg. Helyette Póczy főmérnök ké- 

szittetett egy tervet. Ez a terv eltért a régi 

tervtől és a czéltól, t. i. Fellegvárra való 

könnyü feljutástól. Egy kilometernél jóval 

hosszabb vonalban huzódik ez a papiroson 

levő ut a Makoldiné telkétől a bornyumáli 

dülőn végig és 4 kanyargó vonalat leirva 24 

birtokos telkét metszi át 2-4 darabba. 

Ez volt az egyik terv. Nagy Mór h. polgár- 

mesternek is volt egy terve. Ez abból ál- 
lott, hogy a viskók között és fölött vezettes- 

sék az ut. 
E tervek helyszini megszemlélésére Nagy 

Mór h. polgármester, Póczy Mihály főmér- 

nök, mint a városi mérnöki hiívatal vezetője 

a város részéről, Haller Károly vezetése 

alatt, továbbá a szépitő egylet választmán a 

kiszállott. A helyszinén, a Fellegvár oldalát 

végig járva, maguk a terverők meggyőződtek 

arról, hogy ha bár mind a két terv szép, a 

város pénzügyi viszonyaira való tekintettel, 

mindkét terv ez idők szerint kivihetetlen. 

Maradtak tehát a harmadik, a régi tervnél, 

de miután ennek rajzai, költségvetései a vá- 
rosi levéltárban időközben elvesztek, május 

5-ről kelt 25. sz. iratban megkérte a városi 
tanácsot, hogy a helyszini bejárás alapján uj 

tervet és költségvetést készittessen. A tanács 

a tervet elkészittette és azt 1899 szept. 9-én 
23294. sz. a. a szépitő egyletnek átkül- 
dötte. 

Ez ügyben julius 25-én augusztus 18-án 
s a terv átvétele után september havában 

helyszini kiszállással, a városi mérnöki hiva- 
tal képviseletének, Totitzer Ármin mérnök- 

nek részvételével gyülésezett az egylet. 

A szépitő egylet elnöksége a Sáncz 

alatt házról házra járt több napon keresztül. 

Felkereste a telek tulajdonosokat, őket meg-
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nyerni igyekezett arra, hogy telkeiket a város 
elkészitett terve szerint Erzsébet ut létesité- 

séhez ingyen átengedni sziveskedjenek. Fel- 

világositotta az elnökség a birtokosokat a 
kegyeletes czélról, a melyet tervbe vettek, a 
Fellegvár fejlődésének szükségességéről és 

előnyeiről s az eszközökről, a miket társa- 
dalmi uton igyekeznek összehozni. Törekvése 

nem volt eredménytelen, a mennyiben, a 8 

telek tulajdonos közül 5 teljesen ingyen en- 
gedte át telkét. ; 

Azt is elhatározta a szépitő egylet vá- 
lasztmánya fentebbi gyülésén, hogy vigalmak 

és gyüjtés rendezésével az anyagi erő össze 

bozására a közgyülés óhajtásához képest ak- 

cziót létesit s e czélból egy hölgy bizottság 
alakitását is kezdeményezi. Ennek kivitelére 
a választmány megbizásából Koltói gr. Teleki 
László alelnök vezetése alatt Hory Béla 
park igazgató, Biró János pénztárnok és a 

jegyzőből álló bizottság küldetett ki azzal a 

megbizással, hogy a hölgybizottság élére kér- 

jék fel Bölöny Józsefné urnőt. 
(Vége következik.) 

Február I-ével 

uj előfizetést nyitunk lapunkra. 

Kérjük mindazon olvasóinkat, kik 
előfizetésüket még nem ujitották 
meg, sziveskedjenek azt mihamarább 
megtenni. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 30. 

- Szvacsina Géza királyi taná- 

csos üdvözlése. Béldy Ákos gróf főispán 
a tegnapi városi közgyülésen a tárgysorozat 
előtt üdvözölte Szvacsina Géza polgármestert, 

királyi tanácsossá történt kineveztetése alkal- 

mából. A polgármester megilletődve köszönte 

meg a figyelmet, kifejezvén, hogy a főispán 

és kommunitás szeretetéből uj erőt, uj lel- 
kesedést merit arra, hogy ennek a városnak 

szentelje életét és munkásságát. Ezután a 

polgármestert a kommunitási tagok nevében 

Sándor József üdvözölte, kifejezvén, hogy 

az ő egyéniségében látja a város megteste- 

sülve azt az óhajtását, hogy a mostani zilált 

pévzügyi helyzetből szerencsésen kibontakoz- 

zanak. A tagok lelkesen megéljenezték a 
polgármestert. 

- Szemét hordás. A városi közgyü- 
lésen élénk vitát idézett elő tegnap a kolozs- 

vári házi szemét hordás kérdése. Eddig 8 

százalékos adót fizetett a közönség a házi 
szemét kihordásért, a vállalkozó 12 ezer frt 

évi bért kapott, munkája mégis panaszra 

és zugolódásra szolgáltatott okot, most azon- 

ban elvállalták ezt a munkát 6000 frtért sőt 

ráadásul a vállalkozó a Főtéren összegyülő 
jeget is kiszállitja. Ebből nyilvánvaló, hogy 
az eddigi vállalkozónak a rendes üzleti nye- 

reségen felül a 6 év alatt, a szemét válla- 

latból, 80 ezer korona tiszta nyeresége volt, 

a mit a polgárság izzadott ki s a mi egy 

szép alapitványi összeget tenne ki. Benigni 

Samu igazságtalannak tartja azt, hogy azok 

is fizessék az adót, a kiknek saját fogatjuk 

van, s a kik ezzel hordatják ki a szemetet. 

Miután egy másik vállalkozó 7000 frt évibé- 

rért nemcsak a szemét és télen a jég, ha- 

nem a belváros járdáiról a hó elhordását is 

hajlandó elvállalni, hosszas vita indult meg 

a felett, hogy melyik ajánlatot fogadják el. 

E vitában részt vett: Polcz Rezső, Ferencz 

József püspök dr. Haller Károly, Szabó Sá- 

muel, Sándor József, Somody István és dr. 

Várady Aurél. A vita különösen élénk volt a 
megbizhatóság és a retorsió kérdése felett. 
Itt érdekes volt Sándor József képviselő ki- 
fakadása, a ki rámutatott arra, hogy retor- 

sióval nálunk nem élnek. Itt a közuti vasut 

büntetlenül öli az embereket. A szeméthor- 

dás és egyéb mizeriák miatt hiába megy 
valaki panaszra, orvoslást nem nyer. Szóló, 

a kinek a kommunitásban és a sajtóban 

megvan a mód a felszólalásra, alig tud ki- 

vánságának érvényt szerezpi. Ám ezek a 
módok nem állanak mindenkinek a hatalmá- 

ban s ezek rövidséget, kárt szenvednek. Mi- 

dőn szóló egy közegészségügy ellenes állapot 

megszüntetése végett Ponciustól -Pilátushoz 
járt s midőn a főorvosi hivatalhoz tért 
be, a városi közegészségügyi szolgálat érde- 

mekben megőszült feje elöszőr is azt kérdezte 
halt-e meg valaki ? 

A közgyülés Stark Lajos 6000 forintos 

ajánlatát fogadta el. 

- Szódaviz adó. A szódaviz adójá- 
ról hozott tegnapi közleményünkben emlitve 
van, hogy ennek megadóztatása ellen Dávid 
Antal városi képviselő felszólalt. Ezt a köz- 
lést a tényeknek megfelelőleg oda kell mó- 
desitanunk, hogy Dávid Antal azt kérte, mi- 
kép a külföldi ásványvizekre és terjesszék ki 
ezt az adót. Ezzel szemben azonban előadó 
felemlitette, hogy a külállamokkal kötött szer- 
ződésekben egy pont van, mely szerint e 
cezikkekre adóztatás esetén csak annyi adót 
vethetnek, a mennyi adóval a belfőldi ha- 

sonló termékek már megadóztattak. E miatt 
mert a hazai ásványvizek megadóztatását a 
kommunitás kerülni óhajtja, a Dávid Antal 
javaslatát nem fogadhatta el. A határozat 
indokolásával szemben felemlitik többen, hogy 
Marosvásárhelyt és Nagyvárad városai a kül- 
földi ásványvizekre adót róttak ki. Érdekes 
volaa megtudni, tényleg adóztatja-e e két 
város a külföldi ásványvizeket és milyen 
alapon? 

- Kolozsvári légszeszvilágitási 
mizeriák. Sándor József képviselő tegnap 

este a kommunitási gyülésen midőn a város- 
sal szerződéses visszonyban álló vállalatok- 
kal szemben a retorzióról beszélt, felhozta 

azt is, hogy Kolozsvár éveken keresztül türi 

a légszesz gyári mizeriákat, égeti a tiszti- 

tatlan szennyes sárga lángot adó légszeszt, 

a nélkül, hogy retorsióval élne. A helyes- 
léssel fogadott megjegyzésre felemlitjük, 
hogy két izben is lett volna alkalma a 

városnak a légszesz gyárral szemben érdekeit 

megóvni. Először 1890-ban, midőn a szerző- 
dést megujitották és be illesztették a villa- 
mos erőnek tiz évi teljes kizárására vonat- 

kozó tilalmat s azontul a gyárnak előjogait 

biztositotta, azután pár év előtt, midőn a 

gyár a régi tulajdonosoktól a belga társaság 
tulajdonába ment át. Most a jövö évben le- 

gyen résen a közgyülés, hogy a gyár a vil- 

lamos világitás bevezetésénél a közönségets 

várost meg ne röviditse. 
- Árucsarnok Kolozsvárt. Teg- 

nap a városi közgyülésen hosszasan vitat- 
ták azt, hogy mintául egy pár áruló asztallal 
felszerelt sátrat hozassanak-e, vagy nem? A 

gyülés hosszabb vita után elvetette a javas- 
latot. Nézetünk szerint nem képezi közgyü- 
lés tárgyát az, hogy egy nehány frtba kerülő 
ernyőt próbaképen vonjanak-e fel egy két 
áruló kofa asztala fölött? De igen is köz- 
gyülés elé tartoznék az, hogy a Belközéput- 
czában ujonnan berendezett két aszfaltozott 
áruhely fölé üveges fedél vonassék s ezáltal 
az élelmiszerek tisztán, széltől, esőtől, pór- 
tól védett helyen árultassanak. E berendezés 
aránylag sokba nem kerülne, az utczát is 
szépitené s a befektetési költségeket az áru- 
sok megtéritenék. 

- A protestáns estékőmind foko- 
zottabb mérvben költik fel az érdeklődést. 
Mindannyi helyiségeinket a hivek, a mint 

bizottságainkat értesitik, buzgón látogatják. 
- Mi a legközelebbi estén a kül-magyar- 
utczai ref. népiskola helyiségében vettünk 
részt az isteni igék hirdetéséből, a melyeket 
valódi apostoli ihlettel s utolérhetetlen lelke- 
sedéssel és hatással osztogatott, most Imár 
hetedizben theol. igazgató, egyházkerületünk 
nagy tudományu és szeretetünket, tisztele- 
tünket már is teljesen kiérdemelt generális nó- 
táriusa. Valóban meglepő látványt nyujtott az 
a szép közönség, gyönyörüen elvegyülve a ta- 
nitónőképezde nagyszámu kedves leánykái- 
val, hitéhez, vallásához tántorithatatlanul ra- 
gaszkodó igazi megyar „hostáti" népünk asz- 
szonyai és férfiai, felnött fiaikkal és leánya- 
ikkal s a helyi tanitói személyzet teljes 
száma mily zsufoltságig megtöltötte a kü- 
lönben nagy terjedelmü, igen kellemes helyi- 
séget, annyira, hogy ma-holnap nyitva kell 
hagyni ablakait, ajtóit, hogy a be nem jut- 
hatók mégis hozzáférhessenek az „élet vi- 
zének forrásához", a melyből oly kenettel- 
jesen képes osztogatni „nagy' papunk. A 
mint most is tevé: „A krisztusi kötelességtu- 
dás" megható fejtegetésével. Mély érzéssel 
szavalta el Bartha theologus a „Három ár- 
vát" s énekelte bevezetésül az egész gyüle- 
kezet a „Nagy Isten téged imád" és befeje- 
zésül a földész énekkar ,Oh nemzetek nagy 
Istene' gyönyörü hymnuszokat. Egy tanitvány. 

- A szépmüvészetek sorsa egye- 

temünkőn. Elismeréssel regisztráljuk azt az 
örvendetes tényt, hogy egyetemünkön a szép 

müvészetek nem részesülnek mostoha elbá- 

násban. Miként a második félévi tanrendből 

látjuk, hárman is tárgyalják a szépmüvészeti 

studiumokat. Dr. Pósta Béla az antik épité- 

szetről tart előadásokat, dr. Csengeri János 
a görög szobrászatot tárgyalja dr. Ferenczy 

József a költészetnek a többi szépmüvé- 

szetekhez való viszonyát fejtegeti. Nem 

tudjuk, hogy a szépmüvészeti előadá- 

sok milyen népszerüségnek örvendenek az 

egyetemi ifjuság körében, de a müvelt kö- 
zönség érdeklődésének örvendetes jelét bi- 
zonyitja az a körülmény, hogy vendégképen 

elmegy egy-egy eiőadásra. Dr. Ferenczy mai 

elóadását hallgatóin kivül több vendég, köz- 

tök előkelő urnök is végig hallgatták. Nem 

gondolják az egyetemi tanár urak, hogy ná- 

lunk termékeny talaja volna az university 

extension-nak?! 
- Rendőrségünk szervezése. A 

tegnapi városi közgyülésen az uj bünvádi 
perrendtartással kapcsolatban napirendre 
került a kolozsvári rendőrségnél az alkapi- 
tányi és kezelő személyzet szaporitása. Az 
ujtörvénykezési eljárás ugyanis oly terheket ró 
a rendőrségre, a mely miatt évente mintegy 
2500 bünügygyel szaporodik a munka s ez 
körülbelül 10 ezer félnek a kihallgatását 
teszi szükségessé. Ez, mint a tanács és sza- 
kosztályok véleményét Kossa előadta, szük- 
ségessé teszi egy bünügyi osztály létesitését 
egy kapitánynyal, egy fogalmazóval, egy irnok- 
kal. E kapitánynak a feladata lenne a ren- 
dőrök kiképzése is. Ez ügygyel kapcsolatban 
napirendre kerültek mind azok azok a mi- 
zeriák, a melyek a kolozsvári rendőrségnél 
uralkodnak. 

A tárgy feletti vitában részt vett So- 
mody István, Ferencz József püspök, Sándor 
József, Deák Pál, Várady Aurél, Feiliztsch 
Arthur báró. A vita vége az lett, hogy a 

bünügyi eljárással a rendőrség állami funk- 
cziót végez, felkérik a belügyminisztert, 
hogy godoskodjék az uj szervezet beállitásá- 
hoz szükséges költségekről. 

- Kirabolt üzlet. Bretter László 
füszer üzletét Kolozsvárt, Apor-utcza 25 
szám alatt ismeretlen tettesek kirabolták. 
Elvitték mintegy 100 frt értékü portékát és 
elszállilották az üzlet tulajdonos téli kabát- 
ját is, ugy gondolkozván, hogy tekintettel az 
enyhe időjárásra, a tulajdonos übercziherben 
is járhat. A rendőrség az ismeretes bottal 

elindnit, gondolkozik és remeli, hogy az el- 
vitt kabátot valamelyik ismeretlen tettes há- 
tán kiporolhatja. 

- Esküvő. Csetri Károly zombori 
áll. főgymnáziumi tanár a bájos és müvelt 
Bányai Jolánnal szombaton délelőtt fél 12 
órakor tartotta meg esküvőjét. Az esküvő 
Bányai Lajos igazgató-tanitó és neje P. 
Pákey Róza tanitónő házánál szük családi 
körben folyt le. Az egyházi áldást Szász 
Béla ev. ref. lelkész magvas és lelkes beszéd 
kiséretében kivánta és adta reájok. Esküvő 
után a férj állomási helyére utazott az ifju 
pár. Mi is áldást kivánunk a szép frigyhez. 

- Beköszöntő. Bedeházi János ev. 
ref. lelkész vasárnap tartotta meg beköszön- 
tőjét Eresztevényen, nagy és diszes közön- 
ség jelenlétében, mely zsulolásig töltötte 
meg a templomot s a távolabbi helységek- 
ből is sokan jelentek meg az uj lelkészt 
meghallgatni. Bedeházi hoszszabb idő óta 
Noszolyban, mint körlelkész müködött s itt 
érte Eresztevény község meghivása a már 
régebb óta üresen álló papi hivatal betöltésére. 

- Asztma végre gyógyitható. Schiff- 
mann R. dr. bizonyitja szerében való bizalmát, 
mert ezt ingyen adja. 

Schiffmann Rudolf dr., a tüdő-és torokbajok elis- 
mert specialistája, több mint 30 esztendei gyakorlala idején 
kétségkivül több asztma-esetet és azzal egybekötőtt betegsé- 
get kezelt és gyógyitott, mint bármely más orvos. Tudatja, 
hogy egy szert végre olyannyira tökéletesitett, hogy nem- 
csak gyors javulást hoz még a legroszabb esetekben is, ha- 
nem számtalan ugynevezett gyógyithatatlan esetet is teljesen 
meggvógyitott. Schiffmann dr.-nak teljes bizodalmaa van 
szeréhez és hogy másokat is annak előnyeiről a legbiztosabb 
és leghatásosabb módón meggyőzzön, nyilvánosságra hozza, 
hogy a Schiffmann-féle aszima-porból tekintélyes próba- 
csomagot minden szenvedőnek ingyen juttat, ki neki 
czimét levelezőlapon e hirdetés közzétételétől számitott 5 
napon belül megküldi. Ily kedvező alkalmat, hogy e hires 
és annyit igérő szert dijialan megszerezhessék, kell, hogy 
minden szenvedő késedelmezés nélkül megragadjon. Czim: 
Dr. Schiffmann R. magyar raktára, Budapest, Király-utcza 12. 

A szer már, évek óta a légtöbb gyógyszertárban el- 
árusittatik és sok szenvedőnek hozott enyhülést és gyogyulást. 

Mulatságok. 
Müvész bál. Az idei farsangnak bizo- 

nyára legszebb bálja lesz, a kolozsvári festők 

bálja, mely szombaton lesz a New-VYorkszál- 

lodában. A rendező bizottság már hetek óta 
nagy buzgósággal folytatja az előkészületeket 

s különösen a bálterem dekorácziójára fek- 

tetett nagy sulyt. Mint mondják, az valóságos 

szenzácziót fog kelteni. 

A február 3-án tartandó Mivészbál-ra 
szóló meghivókból egy csomó visszaérkezett 

a rendező bizottsághoz, mint a melyeket a 

posta lakásváltozás miatt nem kézbesithetett. 
A rendezőség a visszaérkezett meghivókat Rigó 

Árpád ur belmagyar-utczai papirkereskedőhöz 

adta, a hol megreklamálhatók. Napról-napra 

számos jelentkezés történik még most is meg- 

hivókért, noha a rendezőség minden kivána- 

lomnak nem tehet eleget, mert számba kell 

venni a helyiségek térfogatát is, meg az estély 

zártkörü jellegét is. A New-York szálló tu- 

lajdonosai elismerést érdemlő előzekenység- 

gel engedték át a müvész-bál-ra nemcsak az 

összes földszinti termeket, hanem az emeleti 

rococo disztermet is. Ez utóbbi éttermül lesz 

berendezve. A rendező bizottság hálával fo- 

gadtla a NewYork tulajdonosainak abbeli 

igéretét is hogy minden lehető módon segit- 

ségére lesz a müvészeknek a termek diszit- 

ményeinek elhelyezése, felrakása, elrendezése 

dolgában. 
* 

Az Ipartestület bálja. Alegelső nagyobb 

bál, pénteken február 1-én fog lefolyni a 

Redoutban. A kolozsvári Ipartestületnek 

tánczmulatsága fog ekkkor megtartatni s a 

mint az előjelekből látszik, a bál bizonyára 

fényes sikerrel fog végződni. A rendező bizott- 

ság mindent elkövet, hogy a bálon megje- 
lenő közönség pompás mulatságban ré- 

szesüljön. 
* 

A Tanitók Háza estélyére jegyek előre 
válthatok Bittó Rezső, Schuster Emii és Ko- 

vács P. fércz üzletében. 

A kolozsvári „csizmadia iparos ifjak", 
társasköre, farsangi bált rendez, mint már 
egyik elmult számban emlitettük. A mulatság 
nagyon szépnek igérkezik és a rendező bizott- 
ság minden előkészületeket megtett. A mu- 
latságot a Redoute összes termeinen va- 
sárnap tartják meg, kezdete este 8 óra- 
kor. Jegyeket lehet kapni Püspöki Miklós 
urnál (főtér) Strausz Károly és Sipós József 
urnál (Szentegyház-utcza) és este a pénz- 
tárnál. 

Köri estély. Az Egyetemi Kör márczius 
hó 10-én másodikköri estélyét rendezi. A kik 
emlékeznek még a deczember hóban tartott 
első estély fényes sikerére, azt hisszük, nem 
kis örömmel veszik tudomásul a készü- 
lődést. 

A Vörös-kereszt egylet tea estélyére, mely 
február 6-án lesz a Redoutban, meghivók már 
szétküldettek, ha azonban valaki, a ki arra igényt 

tart, még nem kapta meg, sziveskedjék b. nevét 
Gibbon A. ur üzletében e czélra kitett ivre felje- 
gyezni. Belépti jegyek előre válthatok mai naptól 
kezdve: Gibbon Albert, Schuster Emil és Stief 
Jenő urnak üzletében. Személy jegy 2 korona, 
gyermekjegy 1 kor. Ablak jegy 2 korona. 

LEGUJABB. 
Az ,„Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

A trónörökös halálának 
évfordulója. 

Bécs. jan, 29. 

Stefánia özvegy trónörökösné és 
leánya, Erzsébet főherczegnő ma pom- 
pás koszorukat tétettek le Rudolt trón- 
örökös koporsójára. A trónörökös ne- 
vét viselő ezredek tiszti küldöttségei és 
a Rudolftrónörökös nevét viselő veterán- 
egylet is hoztak virágot a koporsóra. 

A párisi sztrájk. 

Páris, jan. 29. 

A kiállitás épületein dolgozó ácsok 
közül ma sokan ujra munkába álltak. 
A sztrájk tehát, ugy látszik, be van 
fejezve. 

Kina. 

Pétervár, jan. 29. 

A Novoszti nem tulajdonit nagy 
jelentőséget a kinai császárváltozásnak, 
meri csak egy névleges császárnak a 
tölváltásáról van szó. Kinai ma inkább, 
mint valaha, geográfiai fogalomnak te- 
kinthető, akár csak azok az afrikai ál- 
lamok, a melyek lassankint európai 
gyarmatokká váltak. Kina ugyanarra a 
sorsra jut, mint az ókori államok. A 

dinasztia még soká fog fenállani, de az 
állam maga nem állitható többé helyre 
régi alakjában. A felosztás elkerülhetetlen 
aktusa békés módon fog végbemenni; 
hogy milyen alakban, az talán még a 
távol jövő kérdése. 

Hajók összeütközése. 

Bpest, jan. 30. 

Hamburgból sürgönyzik: 

Expedient és Altona gőzősőök ösz- 
szeütköztek. 

Az Altonán 150 utas volt. 

30 ember a vizbe fult. Ugyan 
enynyi megsebesült. 

A halottak számát még pontosan 
nem lehet tudni. 

Mindkét hajó kapitányát letartóz- 
tatták. 

Földrengés. 

Arad, jan. 29. 

Ejjeli 2 órakor hatalmas szélvi- 
harban két feltünően erős földlökést 
ereztek, melynek következtében a há- 
zak megrendültek. A földrengést tompa 
moraj kiséretében a megye északkeleti 
részén is érezték. 

Szerelmi dráma. 

Budapest, jan. 29. 

Ujvidékről táviratozzák : Hauser Ida és 

vőlegénye Nagy György együtt sétálgattak 

tegnap délután öt óra tájban a leány szülei- 

nek Futtaky-utcza háza előtt. Velök volt a 

leány két barátnője, Wohl Riczi és Holiczky 

Jozefin is. Egyszerre csak fütyörészve köze- 
ledett feléjök a leány volt udvarlója, Klein 

Lipót s a mint közelükbe ért, revolvert rán- 

tott elő s azzal volt kedvesére, azután annak 

kisérőjére lőtt. Végül maga ellen forditotta 

a fegyvert s sziven lőtte magát. Klein rögtön 
meghalt, a többiek életveszélyesen megse- 

besültek. 

Politikai hirek. 
Budapest, jan. 30. 

A függetlenségi és 48-as párt ma 
Kossuth Ferencz elnöklete alatt ülést 
tart. a melyen tárgyalás alá vesszik a 
költségvetést. 

Hir szerint a Házban maga Kos- 
suth Ferencz fog a párt megbizásából 
először is felszólálni s határozati ja- 
vaslatot tfog benyujtani. 

A meginduló vitában a párt tel- 
jes számmal kiván részt venni s amit 
a katonai javaslatok tárgyalásánál el- 
mulasztottak, azt most a költségvetés 
tárgyalása rendén fogják helyre hozni. 

A pártnak több tagja ugyanis rosz 
neven vette, hogy a katonai javaslato- 
kat a függetlenségi párt oly simán en- 
gedte keresztül menni, holott a dele- 
gáczió tárgyalásai alatt a vezérférfiak 
az „Egyetértésé-sel az élén erős táma- 
dásokat helyeztek kilátásba. 

Kossuth Ferencz és vezérkara ál- 
litólag azért nem tartották czelszerünek 
e javaslatok tárgyalásánál a párt na- 
gyobb akczióját, mert minden erőt a 
a költségvetés tárgyalására óhajtottak 
fenntartani. 

Az Ugron Gábor vezérlete alatt 
álló függetlenségi párt a költségvetést 
szintén nem fogadja s nagvyszabásu vi- 
tát fog provokálni. 

Külön határozati javaslatot fog be- 
adni, a melyet vagy Ugron Gábor, vagy 
Polonyi Géza fog a párt részéről be- 
nyujtani. 

A néppártról még nem hallszik 
semmi, de bizonyára ő sem szavazza 
meg a költségvetést. 

Széll mindezek daczára reméli, hogy 
a költségvetési vita nem fog sokáig el- 
huzódni, s minden nagyobb összetü- 
zés nélkül fog lefolyni. 

A kormánypárt részéről a volt 
nemzeti párt vesz részt a vitában. 

Merénylet egy püspök ellen. 

Budapest, jan. 20. 

Egerből sürgönyzik : 

Nagy izgatottságot keltett a hir, 
hogy Szele Gáaor püspökhelyettes oly 
merényletnek esett áldozatul, mint a 
herczegprimás. 

A püspök kocsisa behatolt a püs- 
pök szobájába s késsel megtámadta. 

A püspök nem vesztette el fejét, 
hanem hirtelen a villany csengettyü- 
höz ugrott s megnyomta a gombot. 

Erre a cselédség berohant s meg- 
mentette a püspök életét. 

Borzasztó tragédia. 

Nagyvárad, jan. 30. 

Nagyváradon Várady Gergely agyon- 
lőtte Földessy Sándor kutváját. Föl- 
dessy ezért agyonlőtte Váradyt. 

A törvényszéeék a gyilkosságért 
15 évre itélte el Földessy Sán- 
dort. A tábla helybenhagyta. 

Ez itélet miatti bánatában Föl- 
pessy felesége főbelőtte magát 
és 6 éves Erzsi leányát. 

A borzasztó tragédia óriási izga- 
tottságot keltett. 

Megörült angol tábornok. 
Budapest, jan. 30. 

Jule angol tábornokot a burok 
megverték. 

A tábornok a vereség miatti szé- 
gyenében megörült. 

- Időjárás az erdélyi részekben. 
A kolozsvári üzletvezetőséghez a következő 
jelentés érkezett az 1900 évi Január hó 30. 
napi időjárásról : 

V Hőmér- ői onal éme Időjárás 

er 

Üzletkezelőség -2 csendes borult 
Nagy-Várad - 4 csendes derült 
Kolózsvár -E4 dderült csendes 
Torda - 2 ccsendes derült 
Maros-Ludas 3 csendes derült 
Maros-Vásárhely - 6 szeles borult 
Szász-Régen l1 derült csendes 
Tövis - 2 csendes derült 
Dicső-Szt.-Márton -4 derült csendes 
Sóvárad -1- 4 derült csendes 
Kis-Kapus 4 derült csendes 
Segesvár -6 borult csendes 
Sz.-Udvarhely -4 borult csendes 
Brassó -1- 4 derült csendes 
Sepsi-Szt.-György 1-383 dderült szeles 
Csik-Szsreda - 989 csendes ködös 
Csik-Gyimes -1-1 borult csendes 
Kézdi-Vasárhely =1 derült tiszta 
Zernest - 6 szeles derült 
Predeál -2 borult csendes 

A hőmérséklet a legtöbb helyén 6-fok 
meleget mutat. Tordán, Tövisen, Csik-Szere- 
dába azonban hideg van. Előre látható, hogy 
az időjárás Kolozsvárt is nemsokára hidegre 
fordult. 

Milyen idő lesz holnap ? Enyhe, eső. 
később derült. 

Főszerkesztő : 
BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR: 

A MAGYAR LESZÁMITOLÓ 
A ,Es [4 

PENZVALTOBANK 
ERDÉLYRÉSZI FIÓKOSZTÁLYÁNÁL 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 8-ik szám. 
az Osztálysorsjegyek január 31. és február 1. 

huzásához 

Vétel sorsjegyek 
az eredeti árakon kaphatók: 

1/4, sorsjegy 104 korona. 
1 52 

4-4 

A 20 
1] 13 

Vidéki megrendelések a portó előleges bekül- 
dése mellett postaforduliával eszközöltetnek.



Kolozsvár 1900. ELLENZEK. 

Hirdetések. 
Meghivó! 

Aszamosujvári 

„Kisegitő Takarékpénztár Részvénytársaság" 
1900 február 18-án délután fel 4 órakor az intézet épületében 

közgyülést 
tart, melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak. 

Tárgysorozat. 

1. Jegyzőkönyv hitelesitésére 2 tag kinevezése. 
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentései az 1899-ik évről. 
3. Az évi zárszámadás, valamint a nyereség felosztása iránti hatá- 

rozathozatal és a felmentvény megadása. 
4. A három kilépő igazgatósági tag helyeinek betöltése 3 évre. 
Szamosujvárt, 1900 január 28-án. 

97. 1. 

1 

Az igazgatóság. 

Értesitem a n. é. közönséget, hogy Kolozsvárt, a Weses- 

ényi Miklós (belhid) utcza 2. szám alatt 

ékszerész és órás 
üzletet nyitottam. 

Raktáron tartok mindennemü arany és ezüst ékszertár- 
gyat, férfi, női arany, ezüst zseb és inga órákat. 

Elvállalom mindennemü arany és ezüst tárgyaknak javitá- 

sát és ujjá alakitását, ugyszintén zsebóra javitásokat jótállás 
mellett. 

Törött aranyat a legmagasabb árban beváltok. 

Tisztelettel kérem a n. é. közönség becses támogatását és 
pártfogását. 

Tisztelettel ŐszZzI ALBERT 
64. 5-10. ékszerész és órás. 

s 

Budapesti szivattyu és gépgyár r. t. Erdélyrészi képviselete. 

Kolozsvári vizvezeték 

csatornázási vállalat. 
Kolozsvár, Főtér 18. Bányai K. és Társai. 

Telefon 824. 

Téli időszakra ajánljuk ujabb berendezéseinket. 
Befagyásnál gyorsolvasztó készülékeinket, csövek kidugaszolásához gépein- 
ket, falak kiszáritásához koksz kemenczéinket, pinczék és aknákból szeny- 
viz kiszivattyuzásához épitkezési szivattyuinkat, egy-két és négy emberi 

erőre 

Gépeinket és szerelvényeinket használatra is kiadjuk. 

Vizvezeték, fürdő-szobák, szagtalan klosettek, fali kagylók, csatorná- 
zások és szivattyuk hibás felszereléseiknek átalakitását és javitását gyorsan 
és pontosan a legolcsóbban elvállaljuk. 

Kész szolgálattal 

Kolozsvári vizvezeték és csatornázási vállalat. 
Bányai K. és Társai. 

1198.15-20 Telefon 324. Kolozsvárt, Főtér 18. sz. 
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Specialista 

svéR- 
KÖTŐKBEN. 
A Kelelei-féle 

cs. és kir. szab. 

sérkvötő a legtö- 

kéletesebb ezen [4[-- 
nemben, nem csu- 

szik, nem gyako- 
rol kellemet- 
len nyomást és el- 
távolitja az eddigi 
sérvkötők hiányát. 

Árak 
egyoldalu 6 frt 
kétoldalu 12 frt 

Gyáramban (alapittatott 1878) készülnek ezenkivül: mülábak, mükezek, járó 
és nyujtógépek, egyenestartók (Hessing-féle rendszer); orthopadiai fűzők, haskötők, 
göresérharisnyák és mindenféle gummiáruk urak és hölgyek részére. 
; Megrendeléseket pontosan és discréten eszközöl : 

K E I E T 1 J orvos sebészeti, mü-és kötő- 
szer-gyáros. 

Budapesten, IV. Korona-herczeg-utcza 17. 
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 

1098.12-16. 
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vAVvVAVvVAvAvAVAvAVAVAVvVAVAVAV 
n x ; ; A hidvégi, árapataki és elő- 
Ozvegy gróf Eszterházy lánosné pataki bitteke. mely bel- 
sőségben, szántóban, kaszálóban és legelőben 550 hold, az ahhoz tartozó 
Hidvégin, Olt folyóján levő vámos hiddal, előpataki fürdőtelepen levő mult 
évben épült, fürdő vendégek igényeinek megfelelően bebutorozott és rende- 
zett 12 szobából és két konyhából álló vendégház, továbbá Hidvégen és 
Előpatakon levő zsellérházak, 1576 hold erdőnek 14 éves vágottakon felüli 
részében a legeltetés és évenként 28 hold erdő fájának eladása folyó 1900 
évi április 1-től kezdve 6, esetleg 12 évre a jelenleg élő és holt 

leltárral 
[4 - . e [ 

bérbekiadó. 
Bérösszeg mennyisége s feltételek megtudhatók Kolozsvárt Tóth 

Zsigmondnál Belkirály-utcza 2 szám. 75. 3-8. 
MAVAVAvAvAVvVAVAVAVvVAVAVAVAVAN 

e.... 

BULAPEST 
3 Jinopv-urcza3 
ta Üzella malom 

mógott.)- 

A/I G 

ze. 

; MINT BETETI TARsASe 1ri 

SZIKVIZGYÁRAK () 
5 BERENDEZÉSE es ELLÁTÁS / 

SÖResBORKIMÉR a KÉSZÜLÉKEK. ( 
üNI0 ELEKTRO-GALVANIKUS e egy FEMLEMEZELÉSI a 

INTEZET. 

Igen sok külföldi, franczia, angol és német szer van 
hirdetve és ajánlva fiatalemberek részére csőbántalmak és 
folyások ellen. 

Mindazon esetekbeu, a hol Santal-olaj használata orvosilag 
javasolva van. a legczélszerübb és legjobb a 

Santal-Egger 
alkalmazása, mely a legjobb minőségü kelet indiai San- 
tal-olajból készült és az orvos urak által rendeltetik. 

Egy üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve, a pénz előleget 
pelüdése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 20 kr., 3 üveg 4 fr 

kr. 

Gyógyszertár a „Nádorhoz', Budapest, VI. ker., 
: Váczi-körut 17. szám. 973.18-20. 

Január 30. 

r8- Országos a 

Zarándoklatok Roómába 
az 1900 jubiláris évben. 

Rendezik a magas Clerus fönhatosága alatt a magy. kir. államvas- 
utak városi menetjegy irodája és Propper N. János ker. akad. igazgató 
,Keleti Utazási Vállalata" Budapest, IV. Mária Valéria-utca (Hungária szálló). 

Az első zarándokutazás indulása 1900 február hóban, a melyre 
előjegyzések már most elfogadtatnak. Részletes felvilágositással és tervezet- 
tel a központi iroda szivesen szolgál. 48. 3-3. 

Ügynökök kizárva! 

Van szerencsém a nagyérdemü közönséggel tudatni, 
hogy raktáromon 1 öl 4 négyszögöl hasáb bükkfa 

Megrendelhető (Belhid) Wesselényi Miklós-utcza 14. 
és Telefon 315. Diamantstein B. belközép u. 51. 

Fisch Géza, 
Kajántó-utcza 41. sz. 

a 

a 7 frt 50 kr. ; 
1 öl 4 négyszögöl I. rendü bükk vastag hasáb 1050 0 
1öl 4 négyszögöl II. rendü bükk kevésbé usztatott 9-50 B 

0 1 öl 4 négyszögöl hántott cser 950 
" Haza szállitva 1 frttal drágább. 

1 waggon 100 mm. . rendü bükk vastag hasáb 58- . 
. 1I vwaggon 100 mm. II. rendü kevésbé usztatott 55- m 
a waggon 100 mm. hántott cser 54- 0 
a 1 vwaggon 100 mm. vékony bükk 50.- e 

o. 
e 

e 

1042. 17-0. 

felelősséget vállalok! 

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláirását 
tünteti fel ! 

A MOLL A-féle Seiduitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- 
és altestbántalmak, gyomorgörcs, és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e 
jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. - Ára 

egy lepecsételt eredeti doboznak 2 koorna. 
Mz" Hamisitások törvényileg fenyittetnek. 

MOLL-FEÉLE FRANCIA 
esöRSszEszesső 

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg MOLL A. védjegyét tünteti fel és 
„A Moll" feliratu ónozattal van zárva. A Moll-féle franczia borszesz és só 
nevezetesen mint fájdalomcsillapitó bedörzsölési szer köszvény, csuz és a 
meghülés egyéb következményeinél legismeretesb népszer. - Egy ónozott 

üveg ára 1 korona 80 fillér. 

Moll-féle gyermekszappan 
a legfinomabb, egész uj módszer után előállitott gyermek és hölgyszappan 
a bőr ápolására gyermekek és felnőttek számára. Égy darab ára 40 fillér. 
5 darab 1 kor. 80 fillér. Minden darab gyermekszappan A. Moll-féle védő 

jegygyel el van látva. 

Főszétküldés 

MOLL A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállitó által, 
Bécs, I. Tuchlauben 9. sz. 

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesittetnek. 
A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláirásával és védjegyével 

ellátott készitményeket kérni. 59. 3-0. 
Raktárak: Kolozsvárt Wolff J., Széky M. gyógyszerészeknél. Nagyenyed 

Kovács J. Deés Nik F, 

tart, melyre az érdekeltek tisztelettel meghivatnak. 

. A felügyelő bizottság jelentése. 
A felmentvény megadása. 

. A nyeremény felosztása. 

. Inditványok. 

E
 
o
 
-
 

-
 

előző nap déli 12 óráig az intézet pénztáránál leteszi. 

.............. .. ............................... .c... 
A székely-udvarhelyi 

Zálogkölcsön-intézet és betéti pénztár 
1900 február hó 18-án délután 2 órakor Székely-Udvarhelyt, hivatalos helyiségében 

XXVII-ik közgyülést 
Tárgysorozat: 

Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzleti évről és a zárszámadás bemutatása. 

közgyülésen csak az bir szavazati joggal, ki részvényeit a még le nem járt szelvényekkel együtt a gyülést meg- 
Az igazgatóság. 

ax Nem hull a haj, nincs 
Szenzácziót kelt a gyógyfü-kivonatom, 

melyet évek hosszu során át tanulmá- 

nyoztam, hogy mikép lehessen meggá- / 

tolni a megkopaszodást! 1 üveg ára 2 kor. 40 fllér. 

többé kopasz-ember. 
Felfedeztem és százszoros pénzzel fize- 

tek, ha ketszeri használat után rögtön 

megnem szünik a hajhullás, korpaképződés 

és mindennemü fejbőrbetegség !! 
Kapható gyógyszertárakban és mindennemü illat- és pipereczikk-kereskedésben. 

Főraktár: TÖRÜK JÓZSEF gyógyszertára, Király-utcza 12. sz. 
Erdélyi főraktár és vezérképviselőség GÓTH GYULA, illat- és pipereczikk nagykereskedőnél, Gyulafehérvár - Főtér. 
-- Vidéki megrendeléseket utánvéttel azonnal eszközöl: 4m 

DOBÉNÁNDOR 
Egyedüli készitő és széjjel-küldési 

raktára. at uri, női és szinházi fodrász 
Budapest, Nefelejts-utcza 27. 

Ny. Magyary Mihály Elenzék" nyomdájában Kolossvárt, Belközép-utcza 38. xz. Telefonazam 288.


